CINEMATIQUE DU POINT

Exercice 1

Un point M est repéré dans le repére R (0,1],k) par le vecteur-position OM = -2t T+ t] en cm.
1) Donne les équations horaires du mouvement de M.
2) Détermine les vecteurs-positions aux datesto=0setti=1s.

Exercice 2

Un point M est repéré dans un repére R (0, 1, J, k) par ses coordonnées cartésiennes
2 . r N
(x=2t ;y=-t" ;z=0) exprimées en métre.
1. Détermine les coordonnées du vecteur-vitesse v.

2. Caleule la valeur de la vitesse a t = 0, 5s.
Exercice 3

Un point M est repéré dans un repére R (0, 1,]) par ses coordonnées cartésiennes (x=2t; y=-t'); t 20,
1. Détermine les coordonnées de son vecteur-aceélération d.

2. Calcule la valeur du vecteur accélération a t = 1s.
3. Vérntfie s1 le mouvement est accéléré ou retardé.

Exercice 4

Au cours d’un entrainement, a bord de son avion de voltige, un pilote fait un « looping » en décrivant une
trajectoire circulaire située dans le plan vertical. Sa vitesse est supposée constante et égale &
v = 1800 km.h™". Tl subit alors une accélérationa = 10g, avec g = 10 m.s™.
1- Justifie que le mouvement de I’avion est circulaire et uniforme.
2- Vénifie que :
2.1 la valeur de I’accélération normale de 1’ avion vaut a; = 100 m.s™;
2.2 la vitesse de I'avion est v =500 m.s.

3- Calcule le rayon R de la trajectoire circulaire décrite par I’avion.
4- Détermine la vitesse angulaire @ de I’avion,

Exercice 5

Au cours d’une séance de travaux dirigés, ton professeur de Physique — Chimie propose 4 ta classe de
déterminer la date a laquelle un mobile ponctuel déerira un cercle complet lors de son mouvement. Pour
cela, il vous informe que le mouvement du mobile dans un plan P est circulaire et uniforme, la valeur de
son
vecteur-accélération 3'est a = 2,56 m.s™ et que son abscisse angulaire a pour expression § = 2t + %
1. Donne:

1.1.1a définition d’un mouvement circulaire et umforme ;
1.2.]1a valeur de la vitesse angulaire ® du mobile ponctuel ;
1.3.1a valeur de I’abscisse angulaire initiale 8, du mobile.
Calcule la valeur :

2.1 du rayon de courbure R de la trajectoire du mobile ;

2.2 de sa vitesse linéaire v ;

12

2.3 de son abscisse curviligne mitiale s

3. Détermine :
3.1 L’expression de son abscisse curviligne s en fonction du temps t;
3.2 I'abscisse curviligne d la date t=2s;

4. Déduis de ce qui précede, la date t a laquelle le mobile décrira un cercle complet pour la premiére
fois.



SITUATION D'EVALUATION

Sur I'autoroute du nord, une automobile A est a I’arrét au niveau d'une borne qu’on nommera O. Au
moment de son démarrage, elle est dépassée par un mini bus B de transport se déplacant a la vitesse
constante vy = 25 m.s™ 1.

L’automobile A accélére uniformément avec une accélération ay = 6 m.s~
bus.

L’instant de démarrage de I"automobile A est pris comme origine des dates et la borne O est prise comme
origine des espaces. On admet que la portion de route sur laquelle se déplacent les véhicules est une
droite. Sur les autoroutes ivoiriennes, la vitesse maximale autorisée est de 120 kmh~!.

Ton Professeur de Physique-Chimie, ayant assisté a la scéne, te demande de déterminer les équations
horaires des mouvements des deux véhicules et de montrer que I’automobiliste est en faute au
moment du dépassement.

2 en vue de rattraper le mini

1- Donne en justifiant, la nature du mouvement de chaque véhicule.
2- Etablis :
2.1- les equations horaires v, (t)et x,(t) de I'automobile A en fonction du temps ;
2.2- I’équation horaire x5 (t) du mini bus B en fonction du temps.
3- Détermine :
3.1- la date t; a laguelle 'automobile A rattrape le mini bus B ;
3.2- la distance parcourue par chaque véhicule a partir de la borne O ;
3.3- la vitesse de I"automobile A a la date t.
4- Justifie que I’automobiliste est en faute.

Activité d’application5

Fais correspondre la caractéristique de la vitesse ou de I'accélération au type de mouvement dans la case
du tableau qui convient.

Mouvement Mouvement rectiligne | Mouvement
rectiligne uniformément circulaire
uniforme. Varie. uniforme.

Le vecteur-vitesse est
constant.

La valeur du vecteur-vitesse
est constante.

Le vecteur-accélération est
constant.

La valeur du vecteur-
acceleration est constante
et non nulle.

Le vecteur-accelération est
cenfripete.

L’accélération normale est
nulle.




